Rozmnazanie i rozwdj zwierzat — karta pracy

1. Ze wzgledu na rodzaj rozrodu zwierzeta dzieli si¢ na: jajorodne, jajozyworodne 1
zyworodne.
Okresl, ktore cechy sg charakterystyczne dla zwierzat jajorodnych, jajozyworodnych i
zyworodnych wstawiajac znak X w odpowiednim miejscu tabeli.

Cecha Jajorodnos¢ Jajozyworodno$¢ Zyworodno$é

Rozw¢j zarodka w
ostonach jajowych
W organizmie
matki

Rozw¢j zarodka w
jaju wydalonym z
organizmu matki
przed lub po

zaptodnieniu

Wszystkie
substancje
odzywcze zarodek
otrzymuje z ciata
matki

Jaja polilecytalne
lub mezolecytalne

Jaja alecytalne lub
oligolecytalne

2. Jedng z najwazniejszych adaptacji do zycia na ladzie byto wyksztatcenie bton
ptodowych. Podaj nazwy oraz funkcje bton ptodowych oznaczonych na rysunku
cyframi 1,2,3.

zarodek

pecherzyk

Zottkowy

1- Funkcja: ...l

2 Funkcja: 1. ..., 2
S Funkcja: ...l

3. Zaznacz wlasciwe okre$lenia spo$rod podanych w nawiasach.
Zwierzgta, u ktorych po raz pierwszy pojawity si¢ blony ptodowe to (gady/ptaki). Ze
wzgledu na obecnos¢ blon ptodowych okresla si¢ je mianem
(bezowodniowcowlowodniowcow). Do grupy tej zaliczamy takze (wszystkie ptaki i



ssaki/ptaki i stekowce). Waznym etapem ewolucji byto pojawienie si¢ tozyska,

umozliwiajacego wymiang substancji mi¢dzy organizmem matki a zarodkiem, a w

tworzeniu ktorego uczestniczy (owodnia/kosmowka) i btona sluzowa macicy.

4. U zwierzat rozwdj mtodocianych osobnikéw moze zachodzi¢ bez pojawiania si¢
postaci larwalnych (rozwoj prosty) lub z udziatem takich postaci (rozwoj ztozony).
Do podanych gatunkéw dopisz litere Z jesli przechodza rozwdj ztozony lub P, jesli
przechodza rozwdj prosty.

Pstrag potokowy ......
Krokodyl nilowy ..........
Salamandra plamista ......
Kowalik zwyczajny ......
Pszczota miodna ......
Niedzwiedz brunatny .......
Bruzdoglowiec szeroki .......
Sokét wedrowny ...
Glista ludzka ......
Wiosien krety ......
Rusatka pawik ......

Zaba trawna .......

Orzet bielik ......

5. Na ponizszym schemacie, przedstawiajagcym cykl rozwojowy muszki owocowe;j,
wpisz nazwy stadiow rozwojowych oznaczonych cyframi 1 i 2 oraz podaj nazwe typu
przeobrazenia wystepujacego u tego owada wraz z uzasadnieniem.

Typ przeobrazenia:

Uzasadnienie:
_ zapiodnienie
3 / Q \ () zarodek

1 x N v
/3 stadium rozwojowe

j po peerwszym linieniu
2
> /tadmm rozwojowe
stadium rozwojowe S § po drugim linieniu
po trzecim linieniu

6. Okresl, ktore cechy charakteryzuja sposoby rozmnazania si¢ wymienionych w tabeli
przedstawicieli ssakow. Wpisz TAK lub NIE w odpowiednie miejsca tabeli.

Przedstawiciel Kolczatka Kangur Zubr
kow
Cecha

Zyworodno$é

Wytwarzanie tozyska

Karmienie mtodych mlekiem




